2025年5月9日 星期五 责编:俞素梅 万建刚 美编:徐哨 审读:邱立波

# 2025"走进人大"活动在象山县鹤浦镇中心小学启动 24名小学生开启民主体验之旅

"今天,我们戴上的不仅是一个证件,更是一份承诺——承诺用童声传递民意,用行动守护成长!"朗朗童声,字字铿锵。

5月7日,以"少年逐风 山海有志"为主题的2025"走进人大"活动在象山县鹤浦镇中心小学正式启动,24名"小代表"胸前别上鲜艳的小代表证,开启了全新的民主体验之旅。

□现代金报 | 甬派 记者 滕华 林微微/文 崔引 蒋晗炘/摄



24名小学生别上鲜艳的小代表证。

## A

#### "小代表"发出三个行动倡议 将带着"成果"走进宁波市人大

一份小小的代表证,承载着满满的期许。在师生们共同的关注中,24名"小代表"闪亮登场,接受这一光荣的使命。

鹤浦镇中心小学402班学生安俊洁代表"小代表"们向全校同学发出三个小行动倡议:做校园的"小侦探",带上观察眼和记录本,记下同学的情绪困扰瞬间;做建议的"小喇叭",你可以写、可以画,甚至可以折一只纸船,提出小小建议;做改变的"小见证官",每一份真诚的建议,

都是一束点亮校园的星光。

作为推进民主法治建设的一项创新举措,自2017年开始,宁波人大推出"走进人大"民主感知实践品牌活动,目前已累计邀请1400余名在校学生及社会各界人士,走进人大常委会会议厅、代表联络站等,模拟常委会组成人员或人大代表的身份,"零距离""沉浸式"体验人民代表大会制度和全过程人民民主实践。

"在后续的活动中,'小代表'

们将在市县相关人大代表的引导和帮助下,聚焦身边的民生小事进行体验和调研,并提出有针对性的建议,在5月底带着成果走进市人大常委会会议厅。"市人大常委会研究室副主任杨忠剑表示,这趟别开生面的民主体验之旅,将帮助"小代表"们更好地了解人大如何履职,体会人大代表如何行使权力,感受人民代表大会制度强大的生命力和优越性,让民主法治的种子在心中生根发芽。



#### 是老师,也是代表 这堂"民主第一课"有趣有力

就要开启"征程"去触摸民主的脉搏,感受法治的力量,"小代表"们忍不住摩拳擦掌。在"履职"前,象山县人大代表、鹤浦镇中心小学语文教师叶韵菊给"小代表"们上了"民主第一课",分享她的履职故事和心得。

"人大是个什么组织?""都说 人大是'有权力'的机关,那它都 有哪些重要权力?""人大代表是 怎么选出来的?"……"小代表"们 的这些迷惑,在叶韵菊的课上都 一一化解。

作为象山县第十六届、十八届和十九届人大代表,叶韵菊选取了两个履职小故事,来告诉"小代表"们自己是如何当代表的。

10年前的一个冬天,叶韵菊 从象山丹城开会回来乘坐石鹤汽 渡,发现甲板上有几个老人站在 寒风里,没有选择到乘客船舱。她 就问一位老人,对方说,汽渡的台 阶太高了,下面又是空的,老人担 心自己不小心摔倒。"仔细一看确 实这样,可是乘客滞留在停车舱 也有诸多安全隐患。我请老人们 到我的车里避风,回到家后,马上 写了《关于提高石鹤汽渡安全系 数的建议》,并在那年的县人代会中提交。"

因为当时石鹤汽渡是每半小时一班,中午这一班(11:40后,到下午1:00)间隔时间1个小时20分钟,很不方便海岛群众的出行,叶韵菊又写了《关于增加石鹤汽渡班次,方便海岛人民出行的建议》。第二年,交通局、港航局和汽渡公司来答复,当年下半年汽渡分批改装了台阶,班次也修改为间隔20分钟一班。

叶韵菊分享的第二个故事,是她坚持提了10年的一个建议——为鹤浦镇建一座体艺综合楼。10年间,因为种种原因,这个建议一直未能得到落地,但她始终不肯放弃,不断深入调研,结合当地情况调整建议角度,终于得到积极回应。今年暑假,体艺综合楼就要动工了,14个月后,鹤浦将有自己的体艺楼,叶韵菊的建议就要从蓝图变成实景图了!

如何才能当好一名人大代表?听了叶老师的履职故事,"小代表"们你一言我一语为代表"画像":一心为公、坚持不懈、要有发现问题的眼睛……

我是不是具有当人大代表的 潜质?如何发现身边的民生痛点? 怎样写出合格的代表建议书…… "小代表"们的这些提问,让人忍 俊不禁,叶韵菊一一耐心解答。在 参考了叶老师的一份规范建议 后,"小代表"们思考片刻,纷纷提 笔在建议卡上写下了自己的观察

我建议学校提供更多的兴趣 班,让每个孩子都能挑选自己喜 欢的兴趣班;

我建议改变一下校服夏装的款式,因为有很多同学反映穿着比较热,可以设计薄一些……

短短的"民主第一课",不仅 输出了满满的干货,也充满了童 趣和温度。

带着自己的建议卡,"小代表"们跟着叶老师走出课堂,参观了位于校园内的海岛学校人大代表联络点,并把一封封建议投递进这里的"童声汇"信箱。

"今天是'小代表',以后我们也要当大代表,为更多人发声出力!"鹤浦镇中心小学403班的"小代表"邱宇航说,他和小伙伴们对这趟民主体验之旅满怀期待。

以科学教育为特色 探索小班化精品教学

### 童第周实验学校 将于9月启用

本报讯(现代金报|甬派记者 钟婷婷 通讯员 蔡徽波)5月7日,记者从鄞州区教育局获悉,鄞州区邱隘前殷地块学校的校名为童第周实验学校(暂名),将于今年9月启用。这将是全市第一所以科学家名字命名的学校。

这所备受期待的学校坐落于 鄞州区邱隘前殷地块,紧邻东部新城核心区,建筑面积近10万平方 米,由鄞州区教育局直属,是一所以科学教育为特色的九年一贯制公办学校,设计办学规模为108班,其中小学部设计办学规模为60班,初中部设计办学规模为48班。

值得一提的是,童第周实验学校将创新探索小班化精品教学,尊重学生个性差异,定制个性化学业规划,以培养个性、且全面发展的未来创新人才为育人目标。今年招生对象包括:学区内户籍生、房产生、部分电脑随机派位学生,以及市、区高层次人才子女等政策生。

该校的筹建负责人为鄞州区 名校长、市学科骨干杜斌。他曾先 后担任宁波七中、华师大宁波艺术 实验学校副校长、校长,具有丰富 的九年一贯制学校办学经验。

据悉,该校将秉承童第周先生 "科学报国"精神内核,以"高起点、 高品质、全成长"为定位,致力于打 造全市科学教育标杆示范校。

在硬件上,学校将精心打造 3000平方米、20余个科学项目化 实验室与学习中心,包括科学创新 实验室、STEAM 工程实验室、星 空实验室等最新科技创新学习空间,以及童第周精神馆、求真实验院、科学创新院、艺术发展院的"一馆三院"未来创新型学习空间。在师资引领培养上,校内将设立大中小科学名师工作室,承担科学拔尖创新人才培训和中小学科技教师 控训

据此前报道,今年2月,这所新学校的学区范围已经确定:邱隘镇行政区划内,海晏南路以东,兴宁东路以南,福庆南路以西,甬台温高速以北的区域,加渔金小区。



童第周实验学校大门设计图。